

«В России заработала блокировка просроченных товаров на кассе», – такими словами новостные ленты озаглавили новость о начале работы механизма, позволяющего блокировать реализацию просроченных и нелегальных товаров при их сканировании на кассе магазина. С 1 апреля этого года все товары, подлежащие маркировке, не попадут в сумки потребителей, если у них истек срок годности или его происхождение вообще неизвестно.

К товару, подлежащему обязательной маркировке, относятся: пиво и слабоалкогольные напитки, молоко и молочная продукция, упакованная вода, лекарства, табак, товары легкой промышленности, обувь, шубы, медицинские изделия, духи и туалетная вода, шины и покрышки, фотоаппараты и лампы вспышки, биологически активные добавки к пище, антисептики, кресла-коляски, безалкогольные напитки, икра осетровых и лососевых рыб. Обязательная маркировка остальных групп товаров находится в стадии pilotных проектов и вскоре станет обязательной для всего вокруг.

Основной задачей маркировки товаров, со слов представителей Минпромторга России, является повышение уровня безопасности россиян, а также борьба с контрафактом и некачественными аналогами. Теперь на каждую единицу товара производитель или импортер должен прикрепить марку с уникальным кодом или напечатать код на этикетке товара.

Код позволяет отследить, кто и когда его произвел или ввез в страну и на каком этапе реализации он сейчас находится. Эти сведения фиксируются в национальной системе маркировки и прослеживания продукции «Честный знак». Оператором системы является ООО «Оператор-ЦРПТ», дочерняя компания ООО «Центр развития перспективных технологий» (50 % принадлежит структуре ООО «Юэсэм технологии», подконтрольному Алишеру Усманову и его партнерам, еще по 25 % – АО ГК «Концерн Автоматика», входящему в состав госкорпорации «Ростех», и ООО «Элвис-плюс групп», принадлежащему Александру Галицкому).

Теперь для получения нужного сгенерированного qr-кода производитель или импортер должен заплатить оператору системы «Честный знак» 50 копеек за каждую единицу товара и закупить дорогостоящее оборудование для нанесения этого кода на товар.

Продавцу розничного магазина необходимо приобрести считыватель этого кода и установить онлайн - кассовый аппарат, который всегда должен быть подключен к Всемирной паутине. При поступлении товара лавочник должен отсканировать qr-код и только потом поставить его на прилавок. Покупатель, выбрав нужный товар, возвращает его на кассу, где кассир фиксирует выбытие покупки из системы. В случае неизвестного происхождения товара или фиксации истекшего срока годности система «Честный знак» блокирует кассовый аппарат, не пропускает операцию и отправляет соответствующую информацию в контрольно-надзорные органы. Полный перечень случаев, при которых продажа маркированных товаров запрещена, а также правила применения запрета продажи товаров утверждены постановлением Правительства Российской Федерации, подписанного в ноябре 2023 года (№ 1944).

По замыслу создателя этого сложного процесса отслеживания судьбы товара новый механизм не только защитит потребителей от приобретения некачественного или нелегального товара, но и станет инструментом для дополнительного контроля продавцов.

Возможно, законодатель действительно преследовал благие цели, но возникает ряд вопросов: как планировать свою работу розничным торговым точкам, павильонам и магазинам в поселках и городах с плохим сигналом интернета? И на сколько подорожают товары, на которых размещена маркировка?

Жители сельской местности, где интернет вовсе отсутствует, уже сейчас рискуют остаться без молочной продукции, бутилированной воды и лекарств.

Не исключены случаи, когда целые регионы полностью лишились связи с внешним миром из-за обрыва линии оптоволокна. Так, в ноябре 2023 года Камчатка и часть Чукотки несколько дней оказались оторваны от «большой» земли из-за аварии, которые допустили работники, проводившие земляные работы. Пока мамаши подростков умилялись тому, что их дети «отлипли» от телефонов и занялись чтением книг, в Петропавловске-Камчатском началась настоящая паника. Люди, у которых отсутствовали наличные деньги, не смогли купить продукты домой, поскольку операции по банковским картам и беспроводным переводам были недоступными. В одночасье в домах потухли телевизоры и компьютеры, подключенные к интернету.

Эта, мягко говоря, неприятная ситуация подтолкнула жителей краевого центра купить в

квартиры обычные антенны для получения сигнала двадцати федеральных каналов, провести или поставить проводные телефоны и всегда держать запас наличных денег. Однако при полноценной работе нового механизма системы «Честный знак», маркировке всех видов товаров и слабом сигнале интернета либо вообще угрозе его отключения к предыдущим запасам жителям нестоличных городов нужно обеспечить свои семьи внушительным продуктовым резервом.

Пока в стране не утихают споры высокопоставленных критиков по оператору системы «Честный знак», назенному Правительством РФ без конкурсных процедур и тендеров, установив при этом монополию одной компании на всю систему маркировки, простым гражданам остается верить, что новый механизм направлен исключительно на обеспечение нашей безопасности, который не ударит по карману и не заставит голодать.

Варвара ВОЗНЕСЕНСКАЯ